

新青年，依旧如初坚韧

□ 圆 屹

年轻时谁都曾错过、迷茫过、失意过、放弃过……但最终，这些都将成为青年人走下去的积淀和能量，慢慢发掘深埋在柔软心中最深处的，那些任风吹雨打却不曾动摇过的精神坚持和理想信念

没有少年的天真，没有中年的油腻，或许这就是对时下“新青年”最直观的表达。

青年一代是分水岭，向前一步是年少单纯，向后一步是过尽千帆的老成。曾几何时，“佛系青年”一夜之间在网络上行。所谓的“佛系”，大致是指“有也行，没有也行，不争不抢，不求输赢”的处世态度。而许多时候，“佛系”也成了众人心中逃避现实和责任、缺乏年轻人应有担当的代名词。

不如意就不如意吧，守着自己如意的东西就好了。伴随着物质财富不断积累和丰富，这一届年轻人不再像自己的父辈一样，将奋斗、拼搏视作人生最重要的部分，甚至唯一的意义。生活节奏快、事业追求高、精神压力大成为常态，新青年的迷惘是必然，但任何一种处世态度无关对错，没有放弃生活，也不是毫无作为，像赤子一般认识世界，像老者一般看待世界，新青年则折中体验世界。

时代在变，审视青年的标准也该更丰富了。从言谈举止到兴趣爱好，从时代背景到生活环境，一代代间的新知与不同层出不穷。这时候，年龄成了一道天然的屏障，每一代人越过这道屏障实现成长，都有些虚无缥缈之感，但新时代给了新青年更多保留过往单纯和遍览生活要义的捷径，云淡风轻、不争不抢的“佛系”不过是他们与世界握手言和。

青年一代说着似乎只有垂垂老者才能参悟的“一切随缘”，却只手建立起属于自己的文化王国。“熬着最凶的夜，吃着最全的保健品”，“90后”已然步入养生家的行列，桌上到处是瓶瓶罐罐，有的甚至随身携带保温杯，配枸杞。他们钻研的门类奇奇怪怪，他们热爱的领域怪怪离离，从宅文化到追星热，再到“吃鸡”潮……用来形容新青年生活的词汇总在花样翻新。

“钥匙挂腰带，皮夹插后面口袋，黑框的眼镜有几千度……”周杰伦的这首《阳光宅男》形

象描绘了当下的“宅男宅女”们。御宅族与移动互联网的巧妙搭配，更是让游戏、网购、外卖等行业收入呈几何式增长。

可不出走小家与外界沟通，怎么能成为“大家”？在很长一段时间里，“宅一族”往往被贴上“邋遢”“与社会脱节”的标签，备受争议。然而在互联网时代，小家也可以创造奇迹和神话。2003年，国家体育总局正式将电子竞技列为第99项体育项目，各种电竞联赛、杯赛、锦标赛甚至是国际职业联赛持续涌现。据游戏网站报道，现在国内顶尖的职业电竞选手，年薪已超过500万元。冲破刻板印象，宅男宅女不再是无所事事的米虫，他们的坚持只为赢得社会更多包容和接纳。

青年一代看似“颓”“丧”“佛”，心中却满是对世界的热忱。有的人背包里必备保温杯，在家抱着电脑就能宅一整天，他们用网络世界的语言上演快意人生；有的人才刚入冬秋衣裤暖宝宝一样都不能少，凌晨三点的北上广深是他们记忆里最难忘的画面；有的人手拿小猪佩琦“社会人”手机，却是脚踩高跟鞋出入职场雷厉风行的狠角色；也有人自称“废人”，买不起车和房，却愿意用辛苦攒来的工资踏上探索未知世界的旅程……

当然，每一个时代的新青年，都会在自己的时区里花上长短不一的时间完成对自我的认知。就好像有人在进入社会那天起就规划好了退休的时间，有人工作了十年还不确定自己到底适合哪个行业。但每一种生活方式都伴随着我们对这个时代的理解和选择。

过去一个时代，陈独秀在《敬告青年》中写道：“青年如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎，人生最可宝贵之时期也。”

如今一个时代，青年依旧是人生最宝贵的时刻，青年人却不是早晨的太阳，还是即便在不甚留意的阴影角落也能爆发属于自己的新生力量。

“对世界始终抱有热忱，既有燃亮现实的烟火，也有温暖自己的生活。”新时代召唤青年、塑造青年、成就青年，青年感知新时代，融入新时代，推动新时代。年轻时都曾错过、迷茫过、失意过、放弃过……但最终，这些都将成为青年人走下去的积淀和能量，慢慢发掘深埋在柔软心中最深处的，那些任风吹雨打却不曾动摇过的精神坚持和理想信念，新时代的新青年依旧如初坚韧。

永远有人正青春

□ 章皓喆

时间并不是决定何为青年的真正标准，永远有人正青春

怀梦想，更有些人从未真正老去

谈及青春，或浪漫追怀、或阔论理想、或淡然一笑、或悲从中来，每个人都有不同的青春谜底。但若论及对青年人的看法，似乎更多奇怪的标签就开始“张牙舞爪”在网络空间与坊间闲谈处凌空显现。有些人，是上司眼中的“颓废青年”；现实功利，责任感差，能力不足，是精致的利己主义者。有些人，是父母眼中的“不求上进”；单纯幼稚，听天由命，是天真的理想主义者。有些人，是“00后”眼中的“中二青年”；老套落伍，自以为是的，想象匮乏，是狼狽的时代后进生。然而，旁人眼中的青年“标签”是否真的能代表一代青年，真正的青年人眼中的世界，眼中的自己是怎样的呢？还得听听一代青年人自己的声音。

“我们这一代青年，性格独立，更乐于分享——”随着互联网的高速发展，这一代青年人接触到的世界是如此“平面”而“迅捷”。海量的讯息和知识排山倒海地涌入他们的生命，更为丰富且独立的人格成为上代人眼中“不成熟的早熟”。然而独立并不意味着自私，他们深知分享才能共赢。这一代青年拥有着更多元的趣味和选择，勇于在互动和展示中宣言青春的意义和生命的追求。他们用网络分享对生活的记录和见解，渴望在分享中得到回应与共鸣，更通过分享寻找志同道合的同伴，一同行走于这片他们所热爱着的熟土，创造崭新的时代价值与精神趣味。

“我们这一代青年，表面佛系，却绝不认输——”这一代青年人，玩“梗”玩到起飞，“硬核”却又“佛系”。他们创造了“朋克养生”这种反差极大的生活状态，一边通宵熬夜一边枸杞泡茶。他们也成就无数的“亚文化之争”，光鲜亮丽的偶像明星人设，与“鬼畜搞笑视频”的网络爆款齐飞。他们成长于“二次元”的熏陶下，却又并不脱离于现实。他们随遇而安的心态绝非伪装，却不是消极怠惰，更像是一种自嘲中的奋进。青春中那些恰如其分的

个性趣味之中，这一代青年人找到了一种“保持童真”与“负重前行”的微妙平衡。

“我们这一代青年，承认迷茫，仍选择希望——”这一代青年人相比过往，承受着更多来自现实的抉择与苦恼，他们毫不逃避眼前的迷惘，而是选择希望并更为务实的奋斗。他们乐于用自己喜爱和擅长的事情创造财富、实现价值、得到认可，其中不乏肩负多重技能和身份的“斜杠青年”，也不缺少追求理想信念并执着奋斗的“热血青年”。无论是边疆山脉的戍守岗哨，还是世界瞩目的闪耀舞台，抑或每个城乡各地中的大街小巷，这代青年人都在时刻以自己的方式“战斗着”，坚守信念的信念一步步实现梦想，并以此为此。这个时代的精彩，是属于他们的荣耀。

青春其实无法被定义，它的每一面都是如此的真实，每一种青春都有独特的轨迹和价值。所有稚嫩懵懂的孩子终究在未来成长为青年，任何一位饱经风霜的老者曾经也年少过。唯有当下的青年，他们眼中的世界才是最为活力澎湃、真实客观的维度所在。而千百年前的青年，甚至亿万年后青年，他们终究会有所不同，但究竟会有哪些不同？答案，永远只有那一代青年人自己所能知晓。一代青年人，自有一代青年人的生活方式。万物众生自有其生长规律，一代人有一代人的使命担当。人终究无法超越时间真正成长，即便可以通过学习和模拟获取经验和积累知识，却不能凭空经历百味人生，实现心灵的成长与成熟。青年如何看待世界，其实就在于他们如何看待自己。

不知哪一个刹那，忽然间岁月滴答的青春回声，就从成长的轻快变奏急转为老去的沉重旋律。然而，生命界限也许不在于时间本身，更在于心态如何。时间并不是决定何为青年的真正标准，而关键在于是否有一颗年轻的心。愿青春有梦，纵使遗憾是青春的勋章，但至少可以在年轻时奋力拼搏、无愧无悔。青年是每个时代的见证者、继承者和创造者，有追梦者才有梦想，青年之梦就是时代之梦。青春易逝，可幸运的是，永远有人正青春怀梦想，正年轻着。更有些人，也许从未真正老去。

书写青春之歌

□ 李伟

伟大的实践产生伟大的精神，伟大的精神又在引领伟大的实践，而新的伟大实践又在推动伟大精神的传承和发展。所有这一切无疑需要靠中国青年来完成。每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我认为，实现中华民族伟大复兴，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。也就是说，新时代中国青年的使命已经明确，就是要为实现中国梦而奋斗，要奋斗就不是轻轻松松敲锣打鼓，而是要将中国精神融化于骨髓之中，将中国精神之魂永远筑牢在头脑意识中，只有这样，才能做到顽强奋斗、不懈奋斗、艰苦奋斗。

中国青年肩负传承与开拓的时代使命。第一，与祖国发展同向。青年最富有朝气、最富有梦想。近代以来，中国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。在革命战争时期，广大青年满怀革命理想，为争取民族独立、人民解放冲锋陷阵、抛洒热血。在社会主义革命和建设时期，广大青年响应党的号召，向困难进军，向荒原进军，保卫祖国，建设祖国，在祖国的广阔天地忘我劳动、艰苦创业。在改革开放历史新时期，广大青年发出团结起来，振兴中华的强音，为祖国繁荣富强开拓奋进、锐意创新。第二，与人民奋斗同行。当代中国青年想要有所作为，就要同人民一起奋斗，青春才能亮丽；同人民一起前进，青春才能昂扬；同人民一起梦想，青春才能无悔。第三，与时代进程同步。今天青年人的人生黄金时期，同“两个一百年”奋斗目标的实现完全吻合。亲自参与这个伟大历史进程，实现几代中国人的夙愿，实乃人生之大幸。只有青年一代自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者，才能书写无愧于时代的青春之歌和精彩人生。

新时代的中国青年亟待用中国精神铸魂。一方面中国青年要主动创先争优，成为先觉先行者。青年人面向现代化、面向世界、面向未来，必须增强知识更新的紧迫感，如饥似渴学习，扎实打牢基础知识，刻苦钻研理论，积极掌握技能，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。一方面，要坚持学以致用，深入基层、深入群众，在改革开放和社会主义现代化建设的大熔炉中，在社会的大学校园里，掌握真才实学，增益其所不能，努力成为堪当大用、能担重任的栋梁之材。无数人成功的事实表明，青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验，有利于走好一生的路。要历练宠辱不惊的心理素质，坚定百折不挠的进取意志，保持乐观向上的精神状态，变挫折为动力，用从挫折中吸取的教训启迪人生，使人生获得升华和超越。

自古英雄出少年，青出于蓝而胜于蓝，长江后浪推前浪，这是历史发展的规律，必定会不以人们的意志为转移。因此，只有顺应时代的潮流，在风浪搏击中勇敢前行，只有坚持用伟大的精神指导青年，并用科学的理论武装青年、用历史的眼光启示青年，用伟大的目标感召青年，用光明的未来激励青年，才能使中国青年坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，不断增进青年对党的信赖、信念、信心，永远听党话跟党走。

